АНАЛИТИЧЕСКАЯ ЗАПИСКА

о деятельности КГБУК «Красноярский краевой краеведческий музей» в 2015 году

І. Участие в культурной политике

Музей является активным субъектом культурной политики региона, участвует в мероприятиях российского и международного уровня, в реализации федеральных и краевых программ («Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2011 – 2015 годы», «Развитие культуры и туризма на 2013 – 2020 годы», «Доступная среда на 2011 – 2015 годы», «Культура Красноярья 2013 – 2015 годы»).

Международные, российские акции: XVII Международный фестиваль «Интермузей-2015» (Москва), V Международный культурно-туристский форум «Историко-культурное наследие как ресурс социокультурного развития» (Республика Хакасия), V Всероссийский Фестиваль науки в Красноярском крае, Ночь в музее, Ночь искусств и др.

Мероприятия в Год литературы: Международный форум литературных музеев (Москва), IV Библионочь, межрегиональная акция «Маршрутом А.П. Чехова по Сибири на Сахалин», III Межрегиональный литературный фестиваль «Книга. Ум. Будущее» («КУБ»), IX КРЯКК и т.д. Участие в 7 конференциях по проблемам литературы и языка. Впервые : краевые праздники («День рождения рядового Астафьева», «Бабушкин день»), «Литературный десант». 7 выставок . Музей стал членом Ассоциации литературных музеев России.

Мероприятия, посвященные 70-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне: Военно-исторические чтения; 9 выставок, в т.ч. 5 передвижных; инновационный просветительский медиапроект «Виртуальная карта Красноярска в годы Великой Отечественной войны. 1941-1945», совместные TV- и радиопроекты и др.

Краевые акции: участие в краевом проекте «Культурная столица Красноярья» (г. Канск), III Сибирском историческом форуме, в создании Музея Трудовой славы Красноярского края.

Экскурсионное обслуживание участников: XII Красноярского экономического форума, III международного фестиваля «Волшебный лёд Сибири», V Сибирской зимней спартакиады народов России, фестиваля «Парад звезд в оперном», III Международного конкурса оперных певцов имени П.И. Словцова, «Федерального Сабантуя – 2015» и др.

II. Гранты. Программы

В отчетном году заявлено 11 проектов в различных конкурсах (Президента РФ, Благотворительного фонда В. Потанина, ФЦП «Культура России (2012-2018 годы)»), а также в конкурсе имени И.Е. Забелина. Проект «Маленькая точка на карте» победил» получил грантовую поддержку Благотворительного фонда В. Потанина (600 тыс. руб.). Музей заработал: 12,8 млн. руб. (входная плата).

Грантовая деятельность, проектный фандрайзинг — одно из актуальных направлений в деятельности музея, активно занимающегося поиском альтернативных источников финансирования своей деятельности.

III. Научно- фондовая работа

Продолжалось комплектование музейных коллекций; источники комплектования: систематическое, тематическое, дарение, закуп, научные экспедиции. Музейное собрание увеличилось на 4851 ед. хр. (1010 оф + 3841 вф) и составило 480314 ед. хр. (341140 оф + 139174 вф); план по количеству поступивших музейных предметов (1900) превышен на 2951 ед.хр. Закуп: 56 предметов музейного значения на сумму 671565 руб. Участие в 3-х научных

экспедициях. Проведено 12 заседаний ЭФЗК. Электронный каталог музея: 255067 ед.хр. (+ 20323; план: 10000). Выставляемость музейных предметов: 15716 ед. хр. оф (план: 15317), доля экспонируемых музейных предметов от общего числа предметов основного музейного фонда составляет 4,61 % (план: 4,49%). Продолжалась сверка 13 коллекций. Постоянное внимание уделяется работе, направленной на обеспечение сохранности музейных предметов: установлено новое оборудование (в 5 хранилищах), ведется мониторинг температурно-влажностного режима (в хранилищах, экспозициях) и т.д. Состоялось 4 Реставрационных совета; отреставрировано 38 музейных предметов (+4 по сравнению с 2014).

Показатели научно-фондовой работы музея в основном перевыполнены. Следует отметить положительную динамику по отдельным показателям (закуп предметов музейного значения, количество реставрируемых музейных предметов, пополнение электронного каталога). Превышение показателя по выставляемости музейных коллекций связано с открытием Музея Трудовой славы Красноярского края. Необходимо оптимизировать работу по сверке коллекций, а также по включению числа музейных предметов в Государственный электронный каталог.

IV. Научно – исследовательская работа

Участие в 19 научных конференциях: 10 международных, 7 российских, 2 краевых. Международные: «Ученые и идеи: страницы истории археологического знания» (Москва), «Актуальные вопросы археологии и этнологии Центральной Азии» (г. Улан-Удэ), «Орнитологические коллекции: из прошлого в будущее» (Москва), Северный археологический конгресс (САК) (г. Ханты-Мансийск) и др. Российские: «Архитектурное наследство Сибири» с международным участием (Красноярск), VIII Гродековские чтения «Дальний Восток России: история и современность» (г. Хабаровск) и др. Краевые: Аннинские чтения (г. Железногорск) и др. Участие музея в подготовке и проведении 2-х конференций КрасГАУ, 3-х круглых столах по актуальным вопросам истории региона. Подготовлены 3 научных отчета в Институт археологии РАН по итогам научных экспедиций 2014 года; вышло 3 издания, опубликовано 37 статей. Тематика научных исследований: «Проблемы эволюции труда и отношения к труду в российском обществе», «К истории плакатов периода Великой Отечественной войны», «Об участии енисейцев в русско-турецкой войне 1877-1878 гг.» и др. Разработаны концепции: Стратегии развития Красноярского краевого краеведческого музея на 2015 - 2030 годы, Концепция создания Национального центра В.П. Астафьева «Во глубине России» и др. Подготовлен информационный материал для федеральной базы данных Межрегионального культурного и туристического интернет-портала «Русские Усадьбы».

Научно-исследовательская деятельность музея направлена на повышение качества деятельности музея, публикацию (через издания, выставки, мероприятия и др.) музейного собрания на региональном, российском и международном уровне, позиционирование музея как центра изучения региональной истории.

V. Экспозиционно-выставочная работа

В отчетном квартале продолжали работать 10 выставок, открытых ранее. В течение года подготовлено и открыто 28 выставок (13 в музее, 15 вне музея, в т. ч. 5 вне и 10 передвижных). Тематика большинства выставок связана с Годом литературы (8 + 2 виртуальные выставки: «В Стране Мальчишей», «82 дня в Сибири», «В тайге, у Енисея: природа и экология в творчестве В.П. Астафьева» и др.) и 70-летием Победы (9 выставок, в т.ч. 5 передвижных: «Окопная правда Астафьева», «Лики Победы» и др.). С 2011 года проводится социальная выставка «Прикоснись руками к природе» (в КГБУК «Красноярская краевая специальная библиотека — центр социокультурной реабилитации инвалидов по зрению»).

Музей традиционно участвует в краевых выставках («Поклонимся великим тем годам»; «Картина с сильным характером» - совместный проект Красноярского художественного музея имени В.И. Сурикова, Государственной Третьяковской галереи, Музейного комплекса имени И.Я. Словцова (г. Тюмень), музеев Красноярского края). При участии музея созданы выставки в краевых учреждениях культуры: «Маэстро Шпиллер» (Красноярская краевая филармония),

«Музыка в жизни и творчестве В.П. Астафьева» (Красноярский государственный театр оперы и балета), выставка, приуроченная к 75-летию альманаха «Енисей» (КГБУК «Дом искусств»).

В экспозиционно-выставочной деятельности музея отражена российская/региональная/локальная тематика; большая часть выставок связана с тематикой 2015 года, при этом доминируют выставки вне музея (15 вместо 10). Музей участвует в краевых выставочных проектах, создает выставки для маломобильных групп населения, востребованы передвижные выставки для муниципальных музеев.

VI. Образовательно-просветительная деятельность

Основные показатели выполнены: количество посетителей - 309810 чел.; количество посетителей выставок вне музея – 15000 чел. (план 13000); слушатели лекций – 3200 чел.; количество мероприятий - 220, участников мероприятий - 30000 чел.

образовательно-просветительной деятельности музея следует отметить несколько направлений: патриотическое (мероприятие, посвященное 71-й годовщине снятия блокады Ленинграда; «Большие маневры» (27 мероприятий; февраль) - ежегодное мероприятие к Дню защитника Отечества; акция «Поздравь ветерана» и т.д.); литературное (Дни детской литературы, проект «Читаем вместе», проект «Дорожный четверг»; выездной «Квест-дозор», посвященный В. Маяковскому; акция в КГПУ имени В.П. Астафьева «Пушкин – наше все»; мероприятия, посвященные 100-летию А.Т. Черкасова и т.д.); экологическое (праздник «Капелька воды», акция «Всемирный день животных», участие в фестивале «ЗЕЛЁНЫЙ» и т.д.); социальное (выставка «Прикоснись руками к природе», специализированное музейное занятие «Сказки полярной ночи», Музыкальный салон (7), праздник для детей-инвалидов и их родителей в рамках краевой программы «Книжная страна: классики - детям», литературно-музыкальная гостиная (к Дню пожилого человека) и т.д.). Мероприятия, посвященные 190-летию восстания на Сенатской площади, 175-летию со дня рождения Г.В. Юдина. Краевые Интернет-конкурсы: «Победные дни России», V образовательный конкурс «Мирный атом» (совместный проект музея и ГХК г. Железногорск).

Инновационные формы работы, новые проекты: краевой праздник «День рождения рядового Астафьева» краевой семейный праздник «Бабушкин день» (к 150-летию со дня рождения бабушки писателя Е.П. Потылицыной); акция «Литературный десант» (к Дню образования Красноярского края); Военно-исторические чтения, посвященные памяти Героя Советского Союза Д.Д. Мартынова; студенческий брейн-ринг по истории Красноярского края (совместно с кафедрой истории и политологии ЮИ КрасГАУ), проект «Они – история» в рамках подготовки Универсиады-2019 (встречи молодого поколения с известными спортсменами Красноярского края в зимних видах спорта); мероприятие «Диалог поколений»: встречи школьников с известными людьми, внесшими личный вклад в развитие Красноярского края (3. Сафонова, А. Ярошенко); городской квест «Сибирский архитектор»; «Коты-хранители» (эрмики) и т.д.

Программа «Музейный всеобуч» направлена на сотрудничество с системой образования: музей реализует 17 образовательных программ (5000 чел.), цикл выездных занятий. Популярны досугово-рекреационные формы работы: «День рождения в музее», «А ну-ка девочки», «Музейная палитра», «В поисках утраченного ящера», квесты, музейные клубы («Мама, папа, я – музейная семья», «Музеенок»).

В образовательно-просветительной работе приоритетными были мероприятия, связанные с тематикой года. Востребованы интерактивные формы работы с публикой, интернетконкурсы. Главными партнерами музея являются системы образования и соцзащиты, развиваются партнёрские связи с другими организациями.

VII. Научно-методическая работа

Работа с государственными (краевые), муниципальными и общественными музеями: приём годовых отчётов краевых и муниципальных музеев за 2014 год, ежемесячных отчётов; участие в

организации и проведении краевого совещания руководителей учреждений культуры музейного типа «Музей как ресурс развития культурно-познавательного туризма территории» (с. Шушенское, 22-24.04); проведение 3-х краевых семинаров (совместно с КНУЦ КК): «Консервация и реставрации графических, библиотечных и архивных материалов» (11-15.02), «Профессиональное мастерство экскурсовода» (22-27.04), «Мастерская проектирования музейных экспозиций» (19-23.05); обучение прошли 77 сотрудников краевых и муниципальных музеев; семинар для руководителей ведомственных музеев «Новые музеи Сибири» (25.09); выездная методическая помощь (10 музеев, в т.ч. 3 общественных): Канский краеведческий музей, Балахтинский краеведческий музей, Партизанский районный краеведческий музей и др.; дано 400 консультаций по различным вопросам музейной деятельности; на базе музея прошли стажировку 8 чел. (Кемеровский областной краеведческий музей, Красноярский культурноисторический и музейный комплекс на Стрелке, Музей Б.Я. Ряузова, Балахтинский районный краеведческий музей, Партизанский районный краеведческий музей); для музеев края подготовлен и издан методический сборник «Патриотическое воспитание в музее». Специалистами методического отдела подготовлено 25 информационных и аналитических материалов о деятельности муниципальных музеев. Подготовлены экспертные заключения: по итогам краевых конкурсов; по запросам организаций, отдельных граждан (оружие, награды).

Внутримузейная методическая работа: 4 заседания научно-методического совета; 9 методических занятий. Особое внимание уделяется повышению квалификации молодых сотрудников музея: разработана и реализуется программа «Школа музейного профессионала» и др.

Работа с образовательными заведениями: конкурс школьных экскурсоводов, краевой смотр-конкурс школьных музеев (к 70-летию Победы), экспертная работа (в частности, экспертная оценка конкурсных сочинений «Моя семья в Великой Отечественной войне», организатор конкурса - краевое отделение партии «Единая Россия»); консультации. Для преподавателей школ и дошкольных учреждений проведен семинар «Основы религиозных культур. Этика и эстетика в школе» (на базе Литературного музея имени В.П. Астафьева). Студенческая практика (23 чел.): КГПУ имени В.П. Астафьева, Кемеровский государственный университет культуры и искусства, Красноярское художественное училище имени В.И. Сурикова, СФУ. Руководство дипломными работами студентов СФУ.

Методическая деятельность, направленная на повышение общественного качества музеев, развивается в 2-х направлениях: для музеев Красноярского края и внутримузейном уровне. Краевой методический центр оказывает постоянную методическую помощь музеям Красноярского края, при этом основное внимание уделяется муниципальным музеям.

VIII. Рекламно-информационная деятельность

Активно развивающееся направление в деятельности музея. Информационные технологии используются во всех видах музейной деятельности (научно-фондовой, экспозиционновыставочной, образовательно-просветительской, рекламно-издательской и др.) более 20 лет. Для привлечения посетителей используются электронные ресурсы: сайт музея, социальные сети (13 аккаунтов: ВКонтакте, Facebook, Twitter, Instagram, Google+), участие в сетевых проектах (международная акция «Спроси куратора» и др.), подготовлены виртуальные туры (пароход-музей «Св. Николай», Мемориальный комплекс В.П. Астафьева В.П. Астафьева в с. Овсянка). Продолжается работа по модернизации сайта музея (совместно с СФУ). Публикации в российских и краевых СМИ о музее (169). Для граждан и организаций выполнена 51 заявка; в целях обеспечения доступа к музейным коллекциям оцифрованы наиболее востребованные материалы. Реклама музейного продукта: в СМИ, в городской среде, мультмедийная; сувенирно-рекламная продукция (закладки, футболки и др.). Партнёрские связи: сотрудничество с постоянными партнёрами, в том числе ООО «Сувенир», ООО «Регион-Сибирь», КГТРК, Издательским домом и газетой «Комсомольская правда», Главным управлением образования г. Красноярска, Библиотекой СФУ, органами социальной защиты и т.д.

Развитие рекламно-информационной деятельности оптимизирует работу музея с посетителем и внутри музея, обеспечивает доступ к музейному собранию и раскрывает его информационный потенциал, способствует позиционированию музея на российском и

международном уровне. Информационные ресурсы (коллекции, научный архив, научная библиотека) и информационные услуги музея востребованы исследователями, издателями, организациями, СМИ.

IX. Кадры

В штате музея: 151 чел. (- 10 к 2015 году), в т. ч. 112 чел. - основной персонал, из них 81 чел. с высшим образованием; 8 чел. удостоены звания «Заслуженный работник культуры РФ», 1 – «Заслуженный работник культуры Красноярского края», 6 кандидатов наук, 1 аспирант, 1 соискатель, 2 чел. окончили магистратуру. Проведена аттестация сотрудников (76 чел.). Повышение квалификации - 15 чел.; стажировка в российских музеях (Москва. С.-Петербург и др.) - 9 чел.; обучение на семинарах - 4 чел. Награждение: 9 чел., в т.ч. по итогам краевого конкурса лучших творческих работников, работников организаций культуры денежным поощрением отмечена О.А. Швецова, зам. директора по ОПР.

Качество кадрового состава обеспечивает эффективность работы музея, при этом постоянное внимание уделяется повышению квалификации сотрудников.

Х. Материально-техническое обеспечение

Профилактические и ремонтно-восстановительные работы проводились на всех музейных объектах; проведен комплекс мероприятий по благоустройству территории музея-усадьбы Г.В. Юдина; осуществлен капительный ремонт фондохранилищ (система открытого хранения). Приобретено и внедрено оборудование (3 ед.) по федеральной программе «Доступная среда» для обеспечения доступности музейной среды для маломобильных групп населения. Проводился комплекс мероприятий с персоналом по пожарной безопасности и гражданской безопасности.

Материально-техническое состояние музея обеспечивает необходимые условия для функционирования музейных объектов и создания комфортной среды для посетителя.

Приоритетные направления деятельности в 2016 году:

- 1. Выполнение государственного задания на оказание государственных услуг (выполнение работ).
- 2. Участие в ФЦП «Культура России» на 2012-2018 годы».
- 3. Реализация мероприятий в рамках Года российского кино.
- 4. Обеспечение сохранности и безопасности музейных коллекций.
- 5. Развитие коммуникационной и инновационной деятельности музея.
- 6. Метолическое обеспечение деятельности музеев Красноярского края.
- 7. Развитие материально-технического состояния музея.

Директор КГБУК «Красноярский краевой краеведческий музей»

В.М. Ярошевская

Исполнитель: Л.Л. Карнаухова

Тел. 227 05 60

.